



大考

——战“疫”之下的浙江社会治理实践

龙游县詹家镇：“一盘棋”作答疫情防控大考

见习记者 曾莉 温雨航 通讯员 邓云 鄢益富 余乐



镇党委书记陈建生、镇长卢泉一行查看卡点情况

春耕时节，龙游县詹家镇的红专种粮合作社秧田里，一畦畦绿油油的稻苗长势喜人，合作社负责人董红专喜笑颜开，“疫情防控得及时，今年的早稻春耕我们一点都没耽误……”

新冠肺炎疫情发生后，詹家镇巧借基层治理优势，成立专班，组建战时服务团，全镇一盘棋布局防控网，精准施策、严防严控，全力打响疫情防控阻击战。

这是一场苦战、一场硬战，更是对当地基层治理能力的一次大考。詹家镇用0病例、企业100%复工复产、春耕面积实现100%等一连串数据，交出了一份高分答卷。



热心群众慰问一线值班人员

手绘巡查图

詹家镇是个农业大镇。“村民们的防范意识相对薄弱，再加上春节期间人员流动大，疫情防控压力非常大。”相关负责人介绍说。但疫情就是命令，防控就是责任。为打赢这场仗，詹家镇特地制作了一张特别的“作战图”——手绘巡查图。

从巡查图上看，15个疫情防控监测点布局疏密有间，做到了辖区全覆盖、全监测、全防控。每个防控监测点都是疫情防控阻击战的一个狙击点，对过往车辆和人员进行逐一排查、监测体温、登记造册，发现问题及时上报。同时，65个重要卡点还统一安装了摄像头，实施24小时监控，严密实现“人防+智防”双防双控。

2月底，“扫码进村”在当地应运而生，打开龙游通APP，扫码认证身份后才能进村。在姜家村村口，因为注册归属地的不同，村民们打开龙游通，对着一村一个专属码，“嘀嗒”一扫便能快速辨认户籍地，非常方便快捷。

尝到了“扫码进村”这一智防手段的甜头后，龙游通APP的这个功能很快在全镇推广，这个APP的安装覆盖率提升到了全镇总人口数的90%以上。

战时服务团

“3斤胡萝卜，2斤肉，5斤面粉……”在詹家镇芝溪家园社区的微信群里，隔离户列出了物资采购清单。网格员劳晓香匆匆赶往菜场帮忙采购。

“要赶在11点之前送到隔离户家里，要是晚了，让他们错过了饭点可不行！”劳晓香说。所以，不管是菜场摊主、超市收银员还是杂货店老板，他们眼中的劳晓香都是匆匆来去。有时候采购的东西多，徒手根本拿不动，原本不会骑车的劳晓香还学会了骑电瓶车。

随着隔离户陆续增多，为扎严扎紧疫情防控篱笆，詹家镇集结了400余网格员、党员志愿者组成战时服务团，为隔离户提供代跑代办服务。他们身穿“蓝马甲”，用“铁脚板”沉入网格，挑起一线服务员、信息员、监督员、宣传员的职责，全天候值守、精细化服务，释放网格战“疫”的最大效能。

对居家隔离对象，镇村两级根据不同情况落实“一对一”或“多对一”盯控和服务。最多的时候，劳晓香同时“承包”了3个家庭。大年初四晚上6点多，一户从福建回乡的村民在高速路口打来电话，此时的劳晓香刚刚坐定吃上第一口晚饭。她立即放下筷

子，戴上口罩、手套就出门去接人了。将隔离户接上送回家，再立起提示牌、消毒隔离区、讲解居家隔离常识……一整套防疫工序完成后，1个多小时过去了，劳晓香回家扒了口冷饭。

“每次服务隔离户，我都做好防护，要说一点不害怕那是假的。”劳晓香说，“但只要一有任务，我责任旁贷。”

一个管理小组、一份告知书、一条横幅、一份温馨服务、一个垃圾桶、一个举报电话，这是詹家镇战时服务团最初形成的“六个一”工作交办单。随着疫情防控工作的深入，措施再细化、防控再升级，交办单升级到了“十五个一”，完善形成了战时服务团的工作细则。

据了解，疫情期间，詹家镇战时服务团已为居家隔离人员提供各类代跑代办服务5600人次，劝导村民延期或取消宴席20余起，

“保姆式”专班

1月26日，位于詹家镇夏金村的红专粮油厂里，机器再次轰鸣，自动化生产设备高速运转，一袋袋大米源源不断地向外输送，被装进货车内。

厂子负责人介绍说，年前储备的200吨大米早已销售一空，保障大米

市场供应迫在眉睫，可是，工人返岗却成了难题，“好在镇里的复工复产专班及时出手，一手帮助我们召集工人，一手指导、布控厂内具体防疫措施，让我们得以顺利复工。”

同样顺利复工的还有浙香食品有限公司。这是一家刚刚上规的企业，从事的是大米、面粉、面条等粮食生产，主要供应衢州各大商超。“当下，外来品牌很难进来，对于我们来说，危机也就是机遇。去年企业迈入了规上行业，如果能抓住这波市场空当，对我们抢占市场份额是非常有利的。”2月1日，企业负责人提出了复工复产申请。詹家镇复工复产专班当即联系企业，帮助代跑办理审批程序。2天后，企业就拿到了审批书，顺利复工复产。

为做到“两手抓，两手硬”，詹家镇专门成立了复工复产专班，分3个组别点对点联系企业，无缝对接开展服务企业复工复产工作。企业防疫物资匮乏，专班协调帮助采购；外省原材料难以入境，专班帮助企业增设生产线，保障原材料自给自足；外来务工人员遭遇返岗难，专班包车接岗……3月20日，伴随着最后一家企业平稳复工，辖区内工业制造业实现了100%复工复产。



志愿者入户发放防疫宣传页



志愿者对未佩戴口罩的路人进行劝导并发放口罩